

Вклад моей семьи в Победу в Великой Отечественной войне

Остапенко Екатерина

1 курс Бакалавр экономики

2018 г.

Особое место в судьбах моих родственников занимает Великая Отечественная война. Одни из них воевали на фронтах, защищая Родину от врага, другие оказались в оккупации и переживали издевательства фашистов. Оставшиеся в живых после изгнания фашистов, трудились на восстановлении народного хозяйства.

Интересна судьба моего прадеда Кулида Федора Алексеевича. В нашей семье сохранились различные документы, рассказывающие о его жизни. Родился он в 1914 году 22 сентября в семье крестьянина-бедняка в ст. Ахтанизовской. В 1919 году, когда Фёдору исполнилось 5 лет, умер его отец, и он остался с матерью. Вместе с ней он занимался хозяйством. С началом коллективизации они вступают в колхоз в станице Ахтанизовской. Учиться Фёдору довелось только с 1928 по 1932 год. В школу он пошёл в 14 лет и проучился всего 4 года. Подошло время начинать военную службу.

В июне 1941 года грянула война. Фёдора вначале направляют красноармейцем в полк воздушного наблюдения, в котором он пробыл до 15 сентября 1941 года. Затем его переводят в 714 стрелковый полк 395-й стрелковой дивизии. В её составе Фёдор Алексеевич воюет на Юго-Западном фронте красноармейцем, командует отделением, становится командиром огневого взвода. Ему присваиваются звания младшего лейтенанта в декабре 1942 года, а в 1943 году лейтенанта. В 1943 году Фёдор Алексеевич был переведён в 322 стрелковую дивизию командиром взвода отдельной пулемётной роты. Ему пришлось защищать от фашистов и свою родную Кубань. Спустя 25 лет после боёв на Кубани ему была вручена медаль «За оборону Кавказа». Служба для Ф.А. Кулиды закончилась только в 1946 году.



[Справка о ранении Кулида Ф.А.](#)

16 августа 1943 г. Фёдор Алексеевич был награждён Правительственной наградой Орденом «Красная Звезда» за бои на Кубани и в горах Кавказа. 22 июля 1943 г. при наступлении на х.Садовый Фёдор Алексеевич, несмотря на ураганный огонь, подполз со своим взводом к траншеям противника и в завязавшемся бою его взвод забросал гранатами и расстрелял из автоматов 19 гитлеровцев. 7 августа 1943 г., командуя взводом, в момент прохода через проволочное ограждение был тяжело ранен в голову,

но несмотря на тяжелое ранение продолжал командовать взводом пока не потерял сознание. В этом бою отделение и его взвод первыми ворвались в траншеи противника и уничтожили до 25 гитлеровцев.

20 августа 1944 г. был награждён Правительственной наградой Орденом «Красная Звезда» за отличное выполнение возложенных задачи по поддержке пехоты, командуя взводом Отдельной зенитно-пулемётной роты 322 Стрелковой Краснознамённой дивизии.

15 августа 1944 г. противник шёл в контратаку, взвод Фёдора Алексеевича отразил контратаку и уничтожил до 30 немцев. В этот же день противник ещё 4 раза шёл в контратаку, которые были полностью отбиты с большими для него потерями, уничтожено 3 огневых точки противника и до 40 немцев, а также захватили 5 немецких пушек с большим количеством снарядов.

17 мая 1945 г. был награждён Правительственной наградой Орденом «Отечественной войны I степени». В период ожесточённых боёв за плацдарм на южном берегу реки Опава, действуя со своим взводом в боевых порядках пехоты отразил 5 контратак противника, уничтожив 3 пушечных точки и до 30 солдат противника.



[Справка эвакогоспиталя о ранении](#)

В боях за д.Кунцердарф при прочёсывании леса уничтожил огнём своих пулемётов один ручной пулемёт и до 10 солдат противника. За время боёв он дважды был тяжело ранен – 6 декабря 1942 и 7 августа 1943 года, и один раз получил лёгкое ранение 21 января 1945 года. Прабабушка спустя многие годы после войны неоднократно доставала из его тела мелкие осколки.

После тяжёлого ранения 6 декабря 1942 года, полученного в боях за Туапсе, Фёдор Алексеевич оказался в госпитале в городе Тбилиси. Когда его выписали из госпиталя, то ему дали вторую группу инвалидности. После выхода из госпиталя он был в трудном положении: инвалида на работу не возьмут, в родной станице уже были немцы, оставалось только идти просить милостыню. Но не таков был прадед. Он порвал документы об инвалидности, подошёл с другой стороны к военкому и опять попал на передовую.

«Благодаря» ранению Фёдор Алексеевич спас свою жену Нину Даниловну от тюрьмы. Нина Даниловна, как жена красноармейца, чудом осталась жива во время оккупации. Её сыновья Кулида Ваня – 1 год от роду и Кулида Коля – 2 года от роду в 1943 году были убиты. Их мать фашист ударил по голове бутылкой. Бутылка разбилась, женщина потеряла сознание и упала окровавленной. Фашист посчитал, что не следует тратить патроны и удалился.



Кулида Ф.А.

III. ПРОХОЖДЕНИЕ			НИС СЛУЖБЫ	
С какого времени (м-ц, год)	По какое время (м-ц, год)	Должность	Войсковая часть, соединение, армия, фронт, округ	Чей приказ, № и дата
Сентябрь 1941	Декабрь 1941	Рядовой	68 Полк Воздушной авиации	
Декабрь 1941	Август 1943	Полк. Командир 63604	714 Стр. Полк 395	
Август 1943	Июль 1945	Командир Огневой 63604	Сиренск. Дивизия	
Июль 1945	Июль 1946	Командир Огневой 63604	Отделная Зенитно-Полковая рота 382 Стр. дивизия	
			978 Отд. Зенитно-Арт. Дивизии 108	
			Сиренск. Дивизия	

Министерство Обороны СССР
 Штаб Военно-воздушной авиации
 Москва

Страница из военного билета Кулида Ф.А.

Пролечившись несколько месяцев в госпитале, Фёдор Алексеевич прибыл в 1944 году на краткосрочную побывку на освобождённую Кубань. Нина Даниловна, как и все станичники, работала в колхозе с утра до позднего вечера – фронту нужны были хлеб и другие продукты. Сами колхозники жили впроголодь. Вот однажды, чтобы не умереть с голоду, она взяла несколько початков кукурузы. За это по «Закону о колосках» она чуть не угодила на несколько лет в лагерь. К счастью, после госпиталя на побывку прибыл её муж - браваый лейтенант с боевыми наградами. Он с трудом уговорил руководство станицы и колхоза не судить жену, которую на это преступление толкнули тяжёлые обстоятельства - война, тяжёлый труд, недоедание, болезнь.

После этого Фёдор Алексеевич вновь на фронте, дошёл до Германии, после Победы продолжал служить ещё целый год. После окончания войны он был помощником коменданта одного из немецких городов.

Кроме того, сохранилась выписка из приказа по воинской части, в которой служил прадед, о том, что командир части премирует лейтенанта Кулиду Ф.А. велосипедом марки «Горпед». Этот велосипед куда-то исчез всего лишь лет пять назад. Ещё его премировали часами-ходиками. Часы вешались на стену, заводились на неделю и отбивали время определённым количеством ударов, через каждые полчаса следовал один удар. Эти часы просуществовали до 1970 года, пока его внуки не сломали их.

Фёдор Алексеевич вернулся домой в конце 1946 года. Он был израненным, наград не так уж много. Наградами и званиями его обходили, так как он не был коммунистом. Но это его мало заботило! Радовался тому, что остался жив. Но со временем ранения стали сказываться на здоровье, и когда ему стало плохо, он написал в архив по поводу справки о ранении, но получил ответ, что архив сгорел.

Братья Фёдора Алексеевича Кулида Данил Алексеевич, Кулида Пётр Алексеевич, Кулида Иван Алексеевич погибли сражаясь за свою Родину.

Хорошо воевали и другие мои родственники.

Прадед Савченко Михаил Данилович был ранен в глаз, имел много наград, был награждён орденом Ленина за работу в сельском хозяйстве, другими орденами. Отделение, которым он руководил, всегда было передовым.

Кулида Антон Алексеевич в начале войны служил недалеко от границы и ему пришлось отступить до самого Сталинграда. После Сталинграда он дошёл до Германии. Потом ещё пришлось громить

японцев на Дальнем Востоке. 14 апреля 1945 года участвуя в боях по прорыву обороны немцев на Одере показал отвагу, мужество, знание своего дела. Работая замковым под разрывами вражеских снарядов, посылал снаряд, чем помог батарее уничтожить один блиндаж и одну мин.батарею. В этот же день во время ведения огня по гор.Цихен район огневых позиций – обстреливался противником из артиллерии. От разрыва вражеского снаряда осколками порвало трос. Антон Алексеевич первым соединил трос подачи снаряда, с боеприпасами и до взвода пехоты противника, а нашей пехоте занять город. Был награждён Правительственной наградой Орденом «Красная звезда»

Прадеды по отцовской линии тоже были отважными воинами:

Семён Федорович Остапенко, 1914 года рождения, член ВКП (б) с 1943 года. Начал войну с июня 1941 и закончил её в мае 1945 года. Семён Фёдорович был удостоен Правительственной награды Ордена «Красная Звезда» от 18.02.1943 г. В боях за с.Горькая Балка 7.01.1943 г. прямой наводкой подавил огонь миномётных батарей противника. Уничтожил автомашину и расстрелял 11 немецких солдат. В боях за село Южная Осетия 11.01.1943 г. поддерживая атаку танков уничтожил противотанковое орудие и подавил два противотанковых ружья противника.



Слева сидит Семён Фёдорович Остапенко, сержант.

Участвуя в боях от 10.09.1943 г. в районе высоты 87.1 проявил отвагу и стойкость, как наводчик прямой наводкой уничтожил до 20 гитлеровцев. Награждён медалью «За Отвагу».



Награды Остапенко С.Ф.

1 января 1944 г. в районе кургана плюс 2.0 находясь в боевых порядках пехоты, прямой наводкой уничтожил 1 пулемёт и истребил 10 солдат противника. 21.01.1944 г. в этом же районе, когда противник перешел в контратаку, и при отражении её вышел из строя весь расчёт, Семён Фёдорович продолжал вести огонь, уничтожив при этом 30 солдат противника.

В апреле 1945 г., работая шофёром, попал под обстрел шестиствольных миномётов. Осколком было повреждено электрооборудование автомашины. Не теряя времени, Семён Фёдорович соединил напрямую зажигание и под разрывами мин вывел автомашину с пушкой в укрытие. За знание своего дела и умелую эксплуатацию машины был награждён медалью «За Отвагу».

После войны трудился в сельском хозяйстве и как лучший комбайнёр был награждён орденом Ленина и медалью «За трудовую доблесть».

Константин Фёдорович Остапенко, проживший 96 лет, воевал с начала войны, первое ранение получил на Южном фронте под Каховкой. После окончания войны жил в городе Краснодаре и работал на лесоторговой базе №1.



Остапенко К.Ф.

Солодов Николай Антонович родился 29 апреля 1922 года в селе Трубайцы. В годы Великой Отечественной войны воевал в составе 297 стрелкового полка. Побывал в плену, закончил войну в Австрии.

После войны с 1947 года работал в колхозе механизатором, потом бригадиром тракторной бригады. За успехи в сельском труде в 1958 году был награжден Малой серебряной медалью. 14 апреля 1970 года ему было присвоено звание «Почетный гражданин Советского района». 8 апреля 1971 года Указом президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Ленина. 20 апреля 1982 года за долголетний добросовестный труд награжден медалью «Ветеран труда».



Солодов Н.А. (Слева)